

九一八事變對世局的影響

李久沂

壹・對中國的影響

民國十七年（一九二八年）年底，由於「東北易幟」，中國全國在形勢上統一了，然而新軍閥的異動卻屢續出現，民國十八年二月李宗仁、

白崇禧反抗中央，同年五月有馮玉祥之變，八月有汪精衛之變，至十一月又有唐生智在鄭州之獨立；繼而十九年二月有馮玉祥、閻錫山與西山派

之政客在北方與中央對立，同年七月揭開中原大戰，民國二十年五月又有汪精衛、陳濟棠與改組

派合作通電討伐中央。這些變動有的用軍事平定，有的和平解決，雖是消耗了國家之人力、物力、財力，但都未形成心腹之大患。

在此階段中，最值得憂慮者是中國共產黨。

當中原大戰爆發，李立三認爲革命高潮到來，一面煽動工人罷工，一面派共軍攻入長沙，三日後

被國軍克服，共軍化整爲零，分竄各地，損失甚

大。此時第三國際決定清算李立三，國際派陳紹禹

收拾頭。二十年六月向忠發在滬被捕，陳紹禹任

書記長。第三國際派二十八個留俄學生歸國，其

中以劉少奇、張聞天、李富春等爲最著名。這批

留俄學生，都是史達林的忠實工具，此後國際派掌握中共，於是中共便成爲第三國際的第五縱隊了。

十九年十二月，政府開始對共匪實行清剿。

任命何應欽爲鄂湘贛三省總指揮，在江西龍崗圩（位於興國、寧都之間）發動第一次圍剿，國軍奮戰，共匪化裝農民，潛伏以待，國軍師長張輝讚戰死，贛南銅鼓得而復失。

二十年二月何應欽率國軍三師，向贛匪發動第二次圍剿，共匪採用游擊戰術，國軍失利。六

月設行營於南昌，調兵二十萬人，佈署完成；六月杪開始進攻，迫匪退出銅鼓。七月克東固，八

月克興國、吉安、永豐諸縣。九月十三日國軍第十八軍攻入赤都瑞金，共匪竄入山區，悉被國軍包圍。

（一）、日本發動事變致令中共壯大

前面敘述當時我國內部的情勢，新軍閥的異

動，政客的搗亂，真是一波未平，一波又起；而

共匪又形成了一個叛亂組織。政府動用兵力，展開第一、二兩次的圍剿，直搗匪穴——瑞金，共匪

竄入山區，亦悉被國軍包圍，只要一縮小包圍圈

，共匪之亡也必矣。就在這個時候，日本製造了柳條溝事件，發動了九一八事變，形成了內憂外患，外患又起。

九一八事變，日軍侵入東北，共匪一面發表宣言抗日，一面乘機下山，連陷瑞金等地，十一

月七日共匪在瑞金成立僞中華蘇維埃共和國，毛澤東任主席，朱德任紅軍總司令，此後贛南地

區便成爲共匪的主要根據地。此外在華中還有三個根據地：一、徐向前以金家寨（註一）爲中心

，即豫鄂皖邊境。二、賀龍以鄂中洪湖、湘西永

綏爲中心，即川湘鄂邊境。三、方志敏、瞿秋白

的浙閩邊境。

中國面臨內憂外患，共匪又打着抗日的旗子，使剿匪工作頗受影響。日本發動九一八事變，直接是救了共匪。又加民國二十一年一月二十八

日，日軍侵入淞滬，政府抽調大軍抗戰，共匪又乘機陷贛州、南雄、漳州等地，匪酋張聞天在滬號召工人罷工，擾亂後方；共匪藉抗戰之名，

行顛覆之實，叛國罪行，昭然若揭。而後政府雖有「攘外必先安內」之國策，無如日寇亦得寸進尺，不得不調集大軍北上防阻，是以使共匪日益

壯大，由此說明了日本發動九一八事變，是救了共匪，因而使共匪壯大；甚至抗戰時期共匪以「一分抗日，二分應付，七分壯大自己」之陰謀，發展到佔據大陸，亦是種禍於九一八事變，也不能說是誇大其詞，這九一八事變對中國之影響實在太深遠了。

(二)、無法實施經建，使我一蹶不振

任何一個國家，都是在安定中求進步，在建設中求繁榮，我國在民國十七年底的東北易幟，是形式上統一了；日本唯恐我成爲實質上的統一，所以日本趁我未到這一步之前，發動九一八事變，繼而步步侵逼，造成我國動盪不安，烽火遍地，民不聊生，使我應付國難惟恐不及，遑論經濟建設，以致使我國在財經方面一蹶不振。拿破崙曾說：「戰爭第一需要錢，第二仍是錢。」因我國無法實施經濟建設，以致財源拮据，不能很快的使戰爭贏得勝利；勝利後，滿目瘡痍，亦能立刻好轉，皆種因於瀋陽事變。

(三)、引發七七事變，我國損失慘重

從民國成立後日本侵華史來看，我們可以說「九一八事變」是「七七事變」的前奏曲，「七七事變」是「九一八事變」的正式樂章。若沒有「九一八事變」，我國在備戰方面——裝備、訓練，皆會有長足的進步，日本若遲五年或十年發動侵華戰爭，開戰伊始，誰勝誰敗，雖不敢斷定，當不會有如「九一八事變」日本之得心應手，百日之間席捲東北也。正因日寇提早發動事變，使我與日寇各種條件相差懸殊——民國二十六年我們被迫對日本作全面抗戰的時候，敵人可動員

的現代化陸軍有四百四十八萬，空軍第一線飛機有一千七百架，海軍現役戰艦有一百九十一萬噸；而我們卻只有裝備簡陋而雜湊的陸軍一百七十萬人，空軍能戰的飛機三百零五架，海軍各式艦艇只有五萬九千噸（註二），日本敢於明目張膽得寸進尺，步步南侵而引發了「七七事變」，使我被迫應戰而作全面抵抗。

日本輕視我國之兵力，曾發出「三月亡華」的狂言，但是那裏知道八年抗戰，日寇不但未曾亡華，反而被我之堅決抵抗經過退卻階段至相峙階段再至反攻階段，終於將日寇擊敗。然而我國之人力物力財力之損失，亦相當慘重，請看統計數字如下：

中國以一近代程度不足的國家，八年中經常維持六百萬兵員的一切作戰補給，實非容易。二十六年的軍費爲十三億七千七百四十九萬餘銀元，佔國家總支出百分之六十五·五，以後每年的百分比，亦在此數上下，三十四年的軍費爲八千二百四十九億多元，這是通貨膨脹下的數目，約佔國家總支出百分之六十九。其他間接爲戰爭而消耗者，當亦不下此數。據民國六十二年七月七日歷屆在台北參政員發表聲明，戰時國家的總支出爲法幣一、四六四、三九八、九四八、八五九元，如以當時匯率計算，約合美元四八八、一三二、九八二、九五三元。

綜計我國自「七七事變」被迫奮起抗戰，以迄日本無條件投降，光榮勝利爲止，歷時八年又一月另七天。其間會戰二十二次，重要戰鬥一千一百一十七次，小型戰役三萬八千九百三十二次

。官兵死傷：陸軍方面，陣亡一百三十一萬九千九百五十八人，失蹤一十三萬零一百二十六人，負傷一百七十六萬一千三百三十五人，合計三千二十一萬一千四百一十九人。因傷病而死亡殘廢及逃亡者一百三十八萬零九百五十七人。養成及補充軍官都約近十三萬人，各省歷年實征壯丁爲一千四百零五萬多人。空軍方面，先後消耗各式飛機二千四百六十八架，陣亡官兵達四千三百二十一人，負傷三百四十七人。海軍方面人數損失雖不多，然全部艦艇，都在開戰初期的江防封鎖與歷次作戰中損失殆盡。而民衆及公教人員直接間接之死傷者，則在二千萬以上，流離失所者達一億以上。

根據韓啓桐統計，曾就七七事變到三十二年七月六日，以六週年爲期，期內日軍佔領中國城市凡七百五十一處，政區面積廣五百七十八萬一千方市里。至於財產損毀、資源損失，稅收及日偽所發鈔票之損失估計，截至民國三十年止，總數達戰前之國幣四百四十九億六千七百五十七萬一千元，約合美金一百三十二億五千九百餘萬元。若以戰前全國人口總數爲準，每人平均負擔約爲國幣九十四元，或美金二十八元。但這個數目尚是最低的估計，若連同後兩年合計，其損失數字當再增加一倍以上（註三）。這不過是概略的統計，至於精確的數字，實在無法估計人民生命財產的慘重損失。致使我戰後不能於短期內走向建設，皆日寇之罪也。

總之，日本發動「九一八事變」對中國之影響，可謂至深且鉅。

貳 對日本的影響

當日寇發動「九一八事變」之時，日本有知之士曾說：「日本吞下了一顆定時炸彈。」二次大戰以後日本史家亦有「日本興於滿洲，亡於滿洲」之慨嘆！撫今思昔，看「九一八事變」對日本之影響，約有下列諸端：

(一)、引起窮兵黷武，先後侵略南北。日本發動「九一八事變」之陰謀得逞，遂氣焰萬丈，蠶張跋扈，使日本之政治、財經等的措施及各界人士承認日本軍閥造成之事變，不得不隨日本窮兵黷武主義所轉移。王鐵漢先生在「一九一八」四十二周年感言中說：「九一八事變之性質，不僅為對中國之國際侵略——且亦為對日本之國內革命。日本少壯軍人，在陰謀武力解決滿蒙之外，更有先清君側自奪政權之革命計畫。原擬在一九三一年之二月中，曾製有三種陰謀：

一為三月事件陰謀，打倒政黨內閣，擁戴宇垣一成陸相，出肩大任；二為九一八陰謀；三為十月事件陰謀，戕殺元老重臣及閭僚，推舉荒本貞夫陸相，出掌政治。這三種陰謀，外若不相關連，實則互為表裡。簡言之，即摧毀憲政，樹立法西斯制度，以使日本稱霸東亞而已。在三月事件未發生以前，東京與關東軍之少壯軍人間，原有『國內先行論』或『國外先行論』之爭執，三月事件失敗後，『國外先行論』得勢，於是有了九一八事變。我們就史實而論，如謂九一八事變是日本之國際侵略，毋寧視為日本之國內革命；如謂係日本對中國之侵略，毋寧視為日本對英、美及蘇

俄之備戰，日本在第二次世界大戰的慘敗，即肇因於此。」(註四)這真是一針見血之論。

日本以區區四島之地，敢於對外侵略，實在「自不量力」。「九一八事變」之後，在我國北方接連三的製造事端，企圖蠶食我國。迨「七七事變」爆發，遂全面侵略，妄想「三月」華人，詎料我國以「持久消耗」之戰略，使日本陷於泥淖不能自拔，已注定敗亡之命運，而竟於民國三十年十二月八日偷襲珍珠港，並在新加坡炸沉英國遠東艦隊的旗艦威爾斯親王號，發動了太平洋戰爭，更是速其亡也。

日寇發動太平洋戰爭，為時月餘，香港、新加坡、菲律賓及中南半島等地，盡為日寇佔領，日寇固然躊躇滿志，但已惹起國際反感。到民國三十一年元旦，中、美、英、蘇等二十六國在華府簽訂反侵略共同宣言，表示對軸心國作戰到底。三日，同盟國公推我先總統蔣公為中國戰區(註五)盟軍最高統帥，實際上緬甸亦在其內。中國與盟軍並肩作戰，日本的敗亡，是指日可待了。

(二)、肇致原子弹爆炸，終於無條件投降

民國三十四年四月至七月間，我國的新軍分兩路反攻桂林與柳州，一路於五月杪克復南寧，六月中旬抵柳州；另一路沿滇桂路向柳州西北的宜山進攻，兩路反合作戰，迫日軍於六月底撤退柳州，七月底撤離桂林。在此期間美軍在海上的一連戰皆捷，日本本土也遭受盟軍轟炸。至此日軍的戰鬥力已成強弩之末了。

民國三十四年八月六日，美軍以原子弹投到

日本的廣島，死傷十多萬人。八日，蘇俄宣戰，至八月十日，將降書請瑞典、瑞士轉達同盟國，完全接受波茨坦宣言，八月十四日正式宣佈無條件投降。九月三日，日本在東京灣密蘇里號艦

上正式簽訂降書，中國戰區盟軍最高統帥派何應欽將軍代表參加日本投降儀式。九月九日，日本軍官學校向中國陸軍總司令兼中國戰區最高統帥私人代表何應欽將軍簽署中國戰場日本投降書，中國抗戰至此結束。

日本無條件投降，我收繳的日軍武器，計有

步騎槍、手槍、輕重機槍共七七六、〇九六枝，大礮一二、四四六門，戰車、裝甲車五三四輛，飛機一、〇八六架，海軍艦艇五萬四千六百餘噸，應行遣送的日僑日俘為二百零三萬九千九百七十四人(註六)。

日寇發動九一八事變，使日本國敗人亡，波茨坦宣言中蘇俄主張佔領日本，若非我先總統蔣公在開羅會議中提出「日本天皇制度之存廢宜由日本人民決定」之語，則日本天皇亦不得存在，否則日本焉有今日之經濟大國？由是言之，「九一八事變」對日本之影響可謂重且大矣！

參 對世界的影響

在九一八事變前後，世界經濟政治的根本矛盾匯集於太平洋，成為一座將震翻世界的活火山，這個活火山，只要一遇裂口就會擴大爆裂，

一直到它所含的矛盾量噴完爲止。

世界經濟恐慌爆發以後，帝國主義在太平洋上對販賣市場的爭奪、原料地的爭奪、投資場所的爭奪非常激烈，帝國主義爲轉嫁恐慌的負擔於弱小國家，而加緊向外侵略。

日本勞動大衆極度貧困，國內市場非常狹隘，在世界經濟恐慌中，特別使日本資本主義警覺着沒落的恐怖；日本資本主義之基礎非常脆弱，沒有重要的原料，沒有自給的食料，沒有一般的重工業的基礎，在現實的世界形勢之前，使日本的軍國主義實感有積極擴張之必要。於是日本發動九一八事變，佔領東北。

九一八事變是太平洋大戰爭的序幕，而太平洋戰爭必然是一個新的世界戰爭。

日本帝國主義的占領東北，獲得了廣大的商品販賣的獨占市場，獲得了豐富食料的獨占資源地，獲得了重要的原料——特別是重工業原料的獨占供給，獲得了資本活動的獨占舞臺，不會發生列強資本的侵入；並且在日本帝國主義之軍事行動上更有特別重大的價值，東北是進攻蘇聯占領東部西伯利亞的根據地，是太平洋戰爭日本的輜重庫，是併吞華北的日本陸軍的屯兵所。日寇占領東北，固然達到了他們所謂「欲征服支那必先征服滿蒙」的初步目的，但是那裡知道對世界之影響是如此鉅大呢？茲分三點說明之：

(一) 不服國聯制裁，公理因是淪亡

當民國七年（一九一八年）十一月十一日，

歐洲東西戰場結束，協約國決定召集巴黎和會討

論戰後問題。美國總統威爾遜提出的十四項原則做爲國際和平重建的基礎，其要者爲「弱小民族自決，國際外交公開，各國主權獨立，領土完整」。成立了國際聯盟，是以有人賦詩歌頌「戰旗高捲，戰鼓無聲，人類國會今國際聯盟」。這個國際組織，起初是發生了些作用，真值得人們讚譽。

但是到了日本發動九一八事變，國聯組成「李頓調查團」來東北調查，及至李頓調查團報告書提出特別大會討論時，一致認定：

「東三省主權屬於中國」，「九一八晚間日軍之行動絕非自衛」，「滿洲國之組織出諸日本參謀本部之援助與指導非出自民族自決之運動」等項目後，表決結果贊成四十二票，反對一票，

主席宣佈本案依法一致通過，而日本代表蔑視國聯之處理，竟悍然退出國聯，不接受國聯之制裁，國聯亦坐視日寇得寸進尺肆無忌憚的向我侵略，此種只重強權不顧公理之行爲，國聯亦對之莫可如何，影響所及，形成公理道義之淪亡，助長其他野心分子之向外侵略，終於引起了第二次世界大戰。

(二) 引發二次大戰，世界人類遭殃

日本發動九一八事變，蔑視國聯的制裁，仍繼續侵略我國，而國聯不能強有力的干涉，遂使歐洲希特勒的國社黨、墨索里尼的法西斯主義向日本跟進，終於引發二次世界大戰，使世界人類

到一九三三年德國希特勒當政，便破壞了在日內

瓦舉行的裁軍會議，退出了國聯，到一九三四年希特勒在奧地利發起暴動，企圖併吞奧地利。一九三五年，德國便奪回了薩爾，到了一九三六年德國便進軍萊茵河。

意大利退出國聯，他的獨裁者墨索里尼在一九三六年征服了衣索匹亞。同年十月間德國、意大利、日本結爲同盟，也就是所謂「軸心」國。

十一月德國成立了一項軍事協定，於是這三個侵略國家聯合起來，進行侵略戰爭，互相支援。一九三八年希特勒先後併吞了奧地利、捷克，一九三九年又「閃電戰爭」進攻波蘭，一九四〇年侵略丹麥、挪威。同年六月十四日德軍佔領巴黎，此時意大利也分占法國領土。

一九四〇年八月意大利佔領了東非的英屬索馬利蘭，並攻入了埃及，十月又攻希臘。

日本在亞洲的侵略也積極進行，一九四一年十二月八日，日本偷襲珍珠港，繼而占領香港、菲律賓、中南半島各國。

我們看了以上這些歷史記錄，真令人不寒而慄，民主的同盟國家看到此情形，才團結起來組織聯軍予以還擊，有句形容戰爭結果的話說「敗者死一千，勝者亦死八百。」同盟國雖是獲得了最後勝利，但雙方死亡的軍民，真是無可計算，這真是人類的浩劫！

古人云：「涓涓不塞，將成江河。」假使當初日本製造九一八事變之時，英、美、法等大國能助國聯一臂之力，以強有力的手段制裁日本，則德、意之侵略者則不敢效尤，也許不會發生二次世界大戰了。

三、今日世界禍患，導源 九一八事變

權衡今日世界之動盪不安，大家皆知是共產黨所爲之禍患，若追溯共產黨何以能爲害世界？

併吞「滿蒙」，是日本多年宿願，而史達林所耽心的是「如果真的成功」，則蘇俄勢力必

將被迫退出東北，則西伯利亞的安全必會受到威脅，結果乃促使蘇聯對中國加緊了他的「赤化攻勢」。

王鐵漢先生在九一八事變四十二周年回憶說：「九一八事變直接策動者，雖是日本關東軍幾個

幕僚，而間接鼓煽中日戰爭之幕後人，則有蘇俄之第三國際共產黨。第三國際之工作，自西方轉到東方，中日民族間的鬥爭仇恨，遂日趨熾烈。

大連之滿洲青年聯盟與中國共產黨滿洲地方委員會，即在大連、間島一帶，各做煽動中日民族意識對立之工作。如旅順、大連收回之叫囂，間島

之暴動，一九三一年中共之瑞金宣言，處處皆看出第三國際共產黨導引之跡象。而九一八事變，曾有共產黨操縱之嫌，雖精明如日本近衛首相，也遲至一九四五年方始發覺。近衛在一九四五年二月，面奏昭和云：「臣今深疑自九一八事變以迄今日戰事，皆係共產黨蓄意之計劃。」共產黨

之陰狠惡毒，真是令人警惕。今日民主集團各國之領導人物，皆對共產集團姑息讓步，致使其蠭

（註一）金家寨，後改為安徽立煌縣。
（註二）蔣經國主席在中國國民黨建黨八十五周年講詞。
（註三）黃大受，中國現代史綱，頁一九三。
（註四）東方雜誌復刊第四卷三期。
（註五）中國戰區包括越南、泰國在內。
（註六）黃大受，中國現代史綱，頁一九一—二〇。

英文商業社文函電大全

許祖寧著

上下冊合售360元

Commercial and Social Correspondence Vols. I&II

著者曾任台大、淡江、文化大學外文系教授，現任東吳大學英文系專任教授，本書取材新穎，內容充實。商業函電，就詢價、報價、推銷、訂貨、發貨、船運及船運單據，匯票及信用狀、收帳、信用查詢、賒購索賠及補償、代理商、銀行、保險等項，分別列敍規章手續，並有函電範例四百餘篇，求職與履歷範例尤詳。社交函電分請帖回柬、慶賀與弔唁、慰問與道謝，介紹、道歉等章，範例二百餘篇。上下兩冊廿五開本六八一頁。

合售新台幣三百六十元郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。